

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/188/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7519204115
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 09. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2019:7519204115.4

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti o maloleté dieťa E. Y., nar. XX.XX.XXXX, štátnu občianku Slovenskej republiky, toho času v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov matky V. L., nar. X.X.XXXX, trvale bytom L. XXX, a otca S. Y., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom L. XX, P., obaja toho času Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobody, Floriánska 18, Košice, za účasti E. Y., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom L. XX, P., toho času N. XX, P., v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Nariaďuje neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveruje maloletú E. Y., nar. XX.XX.XXXX, do osobnej starostlivosti starej matky E. Y., nar. XX.X.XXXX.

odôvodnenie:

1. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 11.7.2019, č. k. 9P/188/2019 - 276, bola prijatá právomoc od Rodinného súdu v Bristole na konanie vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa E. Y., nar. XX.XX.XXXX, na základe žiadosti Rodinného súdu v Bristole ako príslušného súdu Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska v zmysle ustanovenia článku 15 nariadenia (ES) č. 2201/2003 o presun jurisdikcie v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 11.8.2019.

2. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 11.7.2019, č. k. 9P/188/2019 - 280, bolo začaté konanie o nariadenie neodkladného opatrenia o dočasné zverenie maloletej Heleny Y., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti starej matky E. Y., nar. XX.X.XXXX.

3. Za účelom prešetrenia pomerov u starej matky E. Y., nar. XX.X.XXXX, bol kontaktovaný Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, ktorý súdu dňa 18.7.2019 doručil správu obsahujúcu nasledovné skutočnosti:

- 2 -

9P/188/2019

4. Maloletá E. Y. pochádza z družobného vzťahu V. L., nar. X.X.XXXX a S. Y., nar. XX.X.XXXX, ktorí sú toho času trestne stíhaní a maloletá E. sa nachádza v pestúnskej starostlivosti v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska. O maloletú Helenu prejavila záujem stará matka maloletého dieťaťa z otcovej strany E. Y., nar. XX.X.XXXX, bývajúcna na N. v obci P. Spisová dokumentácia rodiny je na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Košice vedená od roku 2017 z dôvodu konania vo veci zverenia maloletej Z. Y., nar. XX.XX.XXXX, do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky E. Y., nar. XX.X.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie, č. k. 9P/23/2017 zo dňa 12.6.2017, právoplatným dňa 14.7.2017, bola maloletá Z. Y., nar. XX.XX.XXXX, zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky E. Y., nar. XX.XX.XXXX. Matka maloletej Jenifer, V. Y., nar. XX.X.XXXX, sa toho času zdržiava

v Anglicku spolu so svojou maloletou dcérou D. S. Y.. Otcovstvo k maloletej Jenifer doposiaľ nebolo uznané ani určené.

5. Z manželstva starej matky E. Y. a S. Y. pochádza spolu sedem detí - V. Y., nar. XX.X.XXXX, S. Y., nar. XX.X.XXXX, M. Y., nar. X.X.XXXX, S. Y., nar. XX.X.XXXX, J. Y., nar. XX.X.XXXX, Z. Y., nar. X.X.XXXX, V. Y., nar. XX.X.XXXX. S. p. Y., S. Y., je nebohý od XX.X.XXXX.

6. V spoločnej domácnosti býva stará matka spolu s maloletým synom V. a maloletou Z., ktorá jej bola zverená do náhradnej osobnej starostlivosti. Obývajú dvojizbovú murovanú chatrč v rómskej osade v obci P.. Domácnosť je zariadená základným nábytkom (dve rozťahovacie postele, skriňa na šaty, televízor, stôl, stoličky, časť kuchynskej linky), predmetmi osobnej potreby a príslušenstvom potrebným pre riadny chod domácnosti. Domácnosť je elektrifikovaná, vodu čerpajú z obecnej studne. Na prípravu stravy slúži sporák zapojený na propán - butánovú bombu a na vykurovanie piecka na tuhé palivo. Hygiena a sociálna úroveň bývania zodpovedá štandardu bývania v rómskych komunitách.

7. Stará matka je nezamestnaná, nie je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie, z úrovne Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice poberá rodičovský príspevok pri starostlivosti o zverené dieťa v sume 220,70 € mesačne a prídavky na dve maloleté deti v sume 48,68 € mesačne.

8. Maloletý syn p. Y., V., navštevuje N. internátnu školu v L. a riadne si plní povinnú školskú dochádzku. Maloletá Z. nenavštevuje predškolské zariadenie, je v celodennej starostlivosti starej matky, ktorá hradí v plnej miere všetky výdavky spojené so zabezpečením jej starostlivosti. Maloletí sú zdraví, zvýšené výdavky v súvislosti so zdravotným stavom nevyžadujú. Maloleté deti V. a Z. majú v domácnosti E. Y. zabezpečené všetky potreby nevyhnutné pre ich zdravý všestranný vývoj a v jej starostlivosti prosperujú.

9. Vykonaným zisťovaním rodinných, bytových a sociálnych pomerov v domácnosti starej matky E. Y., nar. XX.X.XXXX, ako aj rozhovorom so starou matkou, bolo zistené, že stará matka má vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti o maloletú E. Y., nar. XX.XX.XXXX. Stará matka má záujem o zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti a zároveň Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice

- 3 -

9P/188/2019

nezistil žiadne okolnosti zanedbávania starostlivosti o maloleté deti, ktoré sú v jej starostlivosti.

10. Maloletá E. Y., nar. XX.XX.XXXX, bola dňa XX.XX.XXXX vyňatá zo starostlivosti rodičov, ktorí sú trestne stíhaní, aktuálne sa nachádza v pestúnskej starostlivosti v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska.

11. Zo spisu Okresného súdu Košice - okolie č. k. 4Tp/55/2018 bolo zistené, že obaja rodičia maloletej E. Y. sa od XX.X.XXXX nachádzajú v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody, Floriánska 18, v Košiciach.

12. Podľa § 324 ods. 1 CSP (Civilný sporový poriadok), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

13. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo je obava, že exekúcia bude ohrozená.

14. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Účelom neodkladného opatrenia je len nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, teda nejde o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým sú dané podmienky pre konečné rozhodnutie vo veci a navrhovateľ osvedčil v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia danosť svojho nároku. Nevyhnutným predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia vo všetkých konaniach starostlivosti o maloleté deti je prioritný záujem dieťaťa.

17. Na základe predložených listinných dôkazov mal súd za preukázané, že maloletá E. Y., nar. XX.XX.XXXX, je občiankou Slovenskej republiky, pričom jej rodičia nie sú z dôvodu trestného stíhania schopní sa o ňu postarať. Maloletá E. bola dňa 18.12.2018 vyňatá zo starostlivosti rodičov, toho času sa nachádzala v pestúnskej starostlivosti v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska. Rodičia maloletej boli zatknutí v Spojenom kráľovstve v súvislosti s obvineniami zo strany slovenských orgánov dňa 26.1.2019. Pôvodne sa nachádzali vo výkone väzby v Spojenom kráľovstve, od 10.8.2019 sú obaja v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody, Floriánska 18, v Košiciach. Maloletá E. má na Slovensku starú matku, ktorá má záujem o zverenie dieťaťa do jej náhradnej osobnej starostlivosti, pričom podľa správy kolízneho opatrovníka Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice má vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti

- 4 -

9P/188/2019

o svoju vnučku. Úrad práce nezistil žiadne okolnosti zanedbávania starostlivosti o maloleté deti, ktoré sú v jej starostlivosti. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má súd za to, že je v záujme maloletej Heleny, aby bola čo najskôr umiestnená do starostlivosti svojej starej matky, žijúcej na Slovensku, pretože v prípade ponechania maloletého dieťaťa v zahraničí hrozí riziko pretrhnutia rodinných väzieb medzi maloletou, starou matkou ako aj rodičmi maloletého dieťaťa.

18. V súvislosti so správou britských úradov ohľadom pomerov rodiny Y. žijúcou vo Veľkej Británii, kde sa uvádza, že britské úrady majú obavy ohľadom detí V. Y., nar. XX.X.XXXX, je potrebné uviesť, že podľa slovenských úradov hygiena a sociálna úroveň bývania starej matky E. Y. zodpovedá štandardom bývania v rómskych komunitách.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo uznesenie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa ust. § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa ust. § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že: a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.